



贏家的訣竅：不按牌理出牌
(漫畫) 鄭辛遙

七里山塘到虎丘

馮進

文史叢譚

爲美食增色的不光是江南水鄉的湖光山色，還有蘇州別具一格的交通工具：舟船。白居易開掘山塘河之後，不僅蘇州的水陸交通變得大為便利，民衆的休閒娛樂也提高了一個檔次。因揚郡沙氏變造得名的寬敞精緻的「沙飛船」，專爲本地人和外來商人提供宴飲服務，船家設廚房，憑客點菜，大的可容三席，小的可容兩席。可見至今馳名的蘇錫「船菜」在那時已成型了。

蘇州每年四月開始「試燈」，到秋天「木樨市」「落燈」。除了賽燈以外，燈船主要提供了一個遊樂吃喝的場所。作者的這一段描寫十分動人：「良辰令節，狎侶招游，謂之下虎丘。必先小泊東溪。日晡，與諸色遊船齊放中流，篙櫓相應，迴環水中，俗呼『水轡頭』。少選，紅燈一道，聯尾出酌酌橋，迤邐至野芳瀨，亦必盤旋數匝，謂之『打招』，與月輝波光相激射。傳餐有聲，賭爵無算，茱莉珠蘭，濃香入鼻，能令觀者醉心。予時駕小艇，盡滅燈火，往來其間，或匿身高閣與樹林深處，遠而望之，不啻近斗、牛而觀列宿也。」這一幕，不但集賽燈、划船、酒令、餐飲等各種休閒遊戲於一體，而且提供了「你在船上看風景，看風景的在船上看你」的額外娛樂，格外令人心馳神往。

除了美食、遊樂以外，各種手工作坊林林總總，也體現了清代蘇州人生活的精緻和閒適。如，虎丘專門開有席草行：「環山居民多種席草，織席爲業，四方稱虎鬚席，極爲工致，他處所不及也。」竹器業則號稱「凡几榻、桌椅、廚机及小兒坐車、搖床、床欄、熏籠、桌面，俱輕便可愛」。花樹店「自桐廬西，凡十有餘家。皆有園圃數畝，爲養花之地，謂之園場」，種植花草的人稱爲「花園子」，以接萼、寄枝、剪縛、扦插爲能。

說到扇子店，山塘數十家扇肆中的扇葉「多販於粵東之客」，他們在山塘橋東建有岡州會館，俗稱「扇子會館」，所產扇扇有網有羅，「淡描濃繪，多行於他省及居民新嫁女郎送夏之用」，扇柄以影漆及紫綠色雕刻書畫、中嵌泥金者爲上。其餘還有生產和銷售琉璃燈、線帶、自走洋人、絹人、像生絨花、棕櫚蠅拂作、竹刻、年畫、牙籌、「塑真」泥人、影戲洋畫，以及各種玩具的店鋪。七里山塘，是遊樂場也是銷金窟。

這樣生色犬馬、風情萬種的蘇州，連出家人都難以脫俗離世，彷彿都陶醉於這十丈軟紅之中。顧祿說蘇州虎丘仰蘇樓、靜月軒的花露「多釋氏制賣，馳名四遠」。這些以錫瓶裝的飲露，分門別類，對症而飲，多達四十餘種，口味包括茉莉、木樨、海棠、木香等等。先不論藥效如何，開瓶旁冽，入口甜美。爲廟宇禪林創收之外，僧侶們尙能在供養食香世界的過程中參悟空寂麼？

(下)

另一種「馬太效應」

青雲

壞運氣總是跟着壞運氣，好運氣總是跟着好運氣。

有位彩民中了五百萬元大獎，他說中獎很偶然。他是一家工廠的操作工，上午接到兒子班主任的電話，說兒子高考前摸底考試，得了年級第一。他很高興。下午剛好工廠派他去鎮上辦事，路過彩票店，就花了十元錢買了五注彩票，卻沒想到中了大獎。

他說如果沒有兒子考了第一的好消息，他就不可能去買那張彩票。

還有一個故事，有位女子因爲與丈夫感情不和，走上訴訟程序，幾經開庭，因爲財產分配問題無法判決。她是一家外企的主辦會計，但連續幾次出現較大的工作差錯，董事長一怒之下，解除了與她的合約。

婚姻觸礁，工作失利，讓她借酒消愁。一次酒後，她堅持駕車回家，半路上撞倒一位騎電瓶車的環衛工人，導致她前腿粉碎性骨折。她因爲醉駕被刑拘，而且面臨環衛工人發起的民事賠償。

她被判入獄三個月。

本來在獄中這三個月足以讓她警醒，應該如何好好處理自己生活中的事。三個月後，她出獄了，神形枯槁，萎靡不振。她回家的那一天，天上下着大雨，她說要去超市採購一些生活用品，她的媽媽不放心，讓她雨小點再去，她不肯，堅持要去超市。

而且她忘了自己的駕照已被吊銷，是不能駕車的。但她仍然去車庫取了車。出了小區是一條深水江，不知怎麼回事，她開着車出了小區門，剛好有一輛大卡車急馳而來，她似乎想躲避一下，但車子卻突然加速，先是撞了一輛私家車，然後飛進了深水江。

也就一兩分鐘的時間，整輛車子就被水淹沒了。等救援人員趕到，人早已無力回天。

站在第三者的角度來看這兩個故事，好像這樣的故事就活生生地發生在身邊。好運氣總是跟着好運氣，壞運氣總是伴隨着壞運氣。

這不是什麼宿命論，如果反觀這兩個故事，就可以告訴我們，你要擁抱好運氣，拒絕壞運氣，事實上皆在人爲。換言之，如果你遭遇了壞運氣，就要冷靜頭腦，分析「壞運氣」從何而來？如何止損，又如何轉換？如果放任自流，任其發展，那就成了另一種「馬太效應」。壞運氣會帶來更多的壞運氣。



毛澤東的教師情結

鄭延國

一九七〇年，毛澤東向美國人斯諾說：「有人稱我是統帥、領袖、導師。一個人哪有那麼大的本事？我只認可『導師』一說，因爲我確實站過講台，多多少少吃過一些粉筆灰。」
一九一八年，毛澤東剛剛從第一師範畢業，便被聘爲一師附小主事即校長，旋即又被破格聘爲一師本部兼職國文教員。從那以後，他還創辦或參與創辦過湖南自修大學、廣州農民運動講習所、武昌農學院、抗日軍政大學、魯迅藝術學院，並親自擔任其中的教學。他在抗日軍政大學前後講過《中國革命戰爭的戰略問題》、《論持久戰》、《辯證唯物論》即《實踐論》和《矛盾論》等課程。

毛澤東講課有三個特色。一曰注重課前準備。如講《中國革命戰爭的戰略問題》、《辯證唯物論》等課程時，他總是於每次講課的前一天

夜裡，在紅口密洞附近的大樹前掛上馬燈，請來學員

聽毛主席講課真是種美的享受。他說的每一句話，都印在了我們的心裡。

二曰注重講授技巧。毛澤東講課，總是神采奕奕

，聲情並茂，以生動的比喻、形象的語言，大量的事

實進行深入淺出的分析。每逢講到精彩處，往往一

叉腰，一手不停地揮動。這種恰到好處的身勢語給學

員們留下了極深的印象。課後，學員們情不自禁

地說：聽毛主席講課真是一種美的享受。他說的每一

句話，都印在了我們的心裡。

三曰注重啟發研究。毛澤東講課，往往只帶一

簡明扼要的提綱，把提綱上的問題

講完後，便讓學員寫條子提問題，並隨即予以解答，要麼就讓學員自己

研究，相互討論。這樣一來，他所駕馭的課堂，氣氛總是十分活躍。

每一個學員的學習積極性都被充分地調動起來了。

直到晚年，毛澤東對自己的這種教學方法仍然津津樂道。七十七歲那年，他曾毫不隱晦地稱：現在課堂上講課的方法我不贊成。你老師寫了講稿，發給學生自己看嘛。學生看不懂，再去找老師。如果學生出一個題目，老師能夠答出五十個就很不錯了。剩下五十個怎麼辦？老師可以說：我不懂，跟你們一樣。然後老師學生一起研究，這多好啊！學生上課打瞌睡，甚至逃課，有时候都是情理中的保養精神的好。

毋庸置疑，毛澤東的這種教學理念與時下提倡的「個性化學習」、「自主式學習」是完全相融合的。他說了一句話：

文化DNA的保持

肖飛

文化經緯

在春秋時的魯國，有一天，對周代文化的日益失去而心急如焚的孔子向弟子們說，「三年之喪，期已久矣。君子三年不爲禮，禮必壞；三年不爲樂，樂必崩。」意思是說，周代封建制度的規章制度遭到極大的破壞，社會制度和文化秩序遭遇重大變局，亟需內聖外王之人加以改進。說這番話時，周代正面臨着政治經濟的重大變革。他的弟子們自然和老師一樣着急，四處呼籲人們對禮崩樂壞現狀的修復，要「克己復禮」，並將孔子的話寫進《論語》、《陽貨》、《廣泛宣傳》。這是不可能的，歷史往前走，怎麼可能因爲這些既往的「禮樂」而裏足不前。社會的發展，只能是批判下的文化繼承，以防止發展下的文化斷裂。清代大學者章炳麟在《與簡竹居書》中說，「中唐以來，禮崩樂壞，狂狡有作，自己制則，而事不稽古。」看來，歷朝歷代都會面臨

我們食洋不化，將傳統的東西刻上落後的烙印，加以邊緣化。隨着科技的加速發展，人們彷彿生活在一輛高速列車上，風馳電掣，對傳統的東西漸漸疏遠。這才出現了乾脆連學生的課本中都將古典精品內容不斷地刪除，換上一些所謂和國際接軌的文化。一些網絡的詞語不斷地進入古老而優美的漢字之中，城市將祖上留下來的古建統統扒去，代之以越來越高大的樓。即便是修繕或復建一些古建，只是作爲一種無關痛癢的點綴，如同一件西裝上的小小修飾。我們的民族傳統文化在不斷地式微。習近平在談到現在的教材中古詩詞和古散文在日見減少時說到，這是一種「去中國化」現象。有人對號入座，誰是「去中國化」者，其實沒必要，我們中的每個人都在有意或無意地做着「去中國化」的事情。

歐洲對傳統文化的保護讓我們汗顏，十七、十八世紀的古典建築至今還是他們街市的主體風格，這在我們是難以想像的。一個現代文明的社會，卻每天鑽進如城堡般的建築裡生活，興趣盎然，文明人看來，這些古典的東西，正如同古老的建築和民俗一樣，十分優秀。英國的十四行詩固然好，但中國的古詩更有韻味。很難想像，當中國的語文教學裡沒有了這些精練且具有東方審美情趣的文字，喋喋不休的文化保護還會剩下什麼，結果就是對本土文化的徹底淡忘和遺忘。一個沒有自己文化之根的國度，其危險不言自明。有人總是將美國的文明作爲自己的參照系，當初，從英國渡過海去的一幫窮小子，他們到了美國，只是面對着一片荒蕪的土地，這裡自然沒有屬於自己的建築和歷史，後來他們通過戰爭發跡，只能靠那些高樓來表明自己的文明，所以他們沒有傳統的建築可保護，就像是一個暴發戶的家裡並不會有古玩一樣可以把玩。但並非不想保護，當有了屬於自己的感恩節，他們總是會過得非常地傳統，富有情趣。

傳統文化和現代文化絕對不是一對仇人，它們之間具有着一個國度同樣DNA的文化色系，他們應是祖輩和晚輩的關係。現代文明裡如果沒有了屬於本國的傳統文明，便失去了魅力。當你對自己的文化沒有自信時，別指望別人會尊重你。民族的就是世界的，話雖對，但更應是，民族的才是可以自豪的。放下我們的文化而對別人的文化頂禮膜拜，你的軀體將何處附着。孔子不是唐吉訶德，他提出要恢復禮數，所要維護的禮和樂在今天的人們看來，也許有過時的成分，但他的很多論述至今一點也不過時，己所不欲，勿施於人，仁義禮智信，這些都是中國傳統的美德。而今，我們像是在如同拋棄廢舊的物件一樣在丟棄這些文明，人們思想的下滑速度驚人，那些整日裡想着「去中國化」的人是該認真地反思的。

傳統文化和現代文化絕對不是一對仇人，它們之間具有着一個國度同樣DNA的文化色系，他們應是祖輩和晚輩的關係。現代文明裡如果沒有了屬於本國的傳統文明，便失去了魅力。當你對自己的文化沒有自信時，別指望別人會尊重你。民族的就是世界的，話雖對，但更應是，民族的才是可以自豪的。放下我們的文化而對別人的文化頂禮膜拜，你的軀體將何處附着。孔子不是唐吉訶德，他提出要恢復禮數，所要維護的禮和樂在今天的人們看來，也許有過時的成分，但他的很多論述至今一點也不過時，己所不欲，勿施於人，仁義禮智信，這些都是中國傳統的美德。而今，我們像是在如同拋棄廢舊的物件一樣在丟棄這些文明，人們思想的下滑速度驚人，那些整日裡想着「去中國化」的人是該認真地反思的。

由於歷史承傳，加之人文因素，我們這座城市遍植桂樹。不必說公園、廣場、就連工廠、農村、校園、宅區、路旁，到處都有其蓬勃的身影。它長得一行行的，一排排的，頗成氣勢，頗成規模。桂花盛開的時節，走在鬧市，漫步鄉間，徜徉公園，到處都是它清雅的氣息。

它的香是氤氳瀰散的，是撲面而來的。它恬靜而不失熱烈，優雅而不失奔放。這香令人暢快，令人愉悦，令人思緒飛揚，詩情勃發。

作，不拿大；也不低眉順眼，卑躬屈膝；它不標榜清高，故作姿態；也不搔首弄姿，迎合世俗。它不用看誰的臉色，聽誰的號令，只是按照自己的意願，自由地、自在地、隨份地生活着。它向世人展現着一種獨立自主的「樹」品和「樹」格，這種品格令人敬佩和景仰。

由於歷史承傳，加之人文因素，我們這座城市遍植桂樹。不必說公園、廣場、就連工廠、農村、校園、宅區、路旁，到處都有其蓬勃的身影。它長得一行行的，一排排的，頗成氣勢，頗成規模。桂花盛開的時節，走在鬧市，漫步鄉間，徜徉公園，到處都是它清雅的氣息。

它的香是氤氳瀰散的，是撲面而來的。它恬靜而不失熱烈，優雅而不失奔放。這香令人暢快，令人愉悦，令人思緒飛揚，詩情勃發。

中秋時節，我們這座城市的空中，到處充滿了一股清香。它是淡淡的，幽幽的。這像像飄渺的游絲，像天外的樂音，似有似無，若即若離。仔細辨別，噢！這是桂花的氣息。不經意之間，桂花開了，這真讓人高興。

桂花是木犀科常綠灌木或喬木，是集觀賞、藥用、食用與諸多特性爲一體的名貴花木。桂花亦叫木犀、丹桂、岩桂，九里香。它的品種很多，通常有金桂、銀桂、丹桂和四季桂四種。

每到中秋時節，百花謝幕，菊花未展，它卻

「春」意正濃，遍地飄香。它用生命釀造了一個清香的秋天，它用激情演繹了一個詩意的生

活。

桂花的樹形，姿態優美，修短合度。它不蔓不枝，不瘋也不野。它不像泡桐長得漫漫散散，沒有節制；也不像法青，過於拘束，少有靈氣。桂花的秉性不像牡丹那樣高貴，遠離生活，給人一種距離之感；也不像矮牽牛太濃太艷，有失莊重，有失城府。桂花的花朵雖小，卻是成簇的，展現着一種激情和力量。它的香型淡雅，隨和，濃淡得度，恰到好處。它的香

不像廣玉蘭，平淡如水，難以捕捉；也不像晚飯花，濃烈地發沖，讓人發暈。總之它的香很親切，很自然，很具生活氣息，很具親和之力。

其實世間的植物跟人一樣，也有其個性，也有其品行與操守。桂花給人的感覺是立足現實，腳踏實地，安守本分，不事張揚。它不做

畫作擺放在店鋪最顯著的位置，齊白石先生的名字日漸提高，他也和榮寶齋結下了不解之緣。琉璃廠有「民間故宮」之稱，徜徉之中，令人目不暇接，當然更熱鬧的應該是每年春節的廟會，可以看到北京傳統的花會、老天橋絕活表演，琳琅滿目的書籍古玩、字畫文字。五彩繡的京城大風箏，當然也有飄着香味的各種北京小吃……

的魯迅，在一九二年至一九二六年居京期間來

琉璃廠八百八十多處，記中寫有「午後赴榮寶齋（即琉璃廠）托立的畫

訂書，又到榮寶齋買筆」。而鄭振鐸對榮寶齋

了不解之緣，酷愛傳統藝術

筆、墨、紙、墨、硯、盒、瓶、盒等文房用具，

元陸潤庠題寫了「榮寶齋」的店名，

榮寶齋設立的「帖套作」機構，爲後來的木

版水印事業的發展奠定了基礎，其木版水印畫

在國內外享有盛譽。

「榮寶齋」在多年的誠信經營，與京城衆

名家成了朋友，多

被譽爲「書畫之家」。

榮寶齋有緣的著名書畫家就

有齊白石、黃賓虹、徐悲鴻等。

徐悲鴻等當年的魯迅

</div